



上海市少工委机关报

中国优秀少儿报刊

国内统一连续出版物号CN31-0038

2020年12月1日

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com



NO.595(总第1247期)

浦东少年

2020年度上海学校德育“德尚”系列研究项目公布立项 劳动教育形式多 玩中学习兴趣高



记者 曹莹

劳动教育是小学教育的重要组成部分。不同于成人能够通过劳动创造精神和物质财富,对学生的劳动教育应更关注劳动的过程,关注劳动情感态度的萌发和综合全面的发展。如何激发学生参与劳动的兴趣,培养其良好的劳动态度和习惯?记者从日前发布的《2020年度上海学校德育“德尚”系列研究项目立项名单》上看到,劳动教育已成为蓬莱路第二小学、七宝外国语小学、金山区海棠小学等多所学校的德育工作的重点。

据悉,“德尚”项目的立项是为了进一步推动上海学校德育研究工作创新开展,促进研究成果转化,提升德育工作的针对性和有效性。

学生动手, 自己拆装课桌椅

位于黄浦区的蓬莱路第二小学校园里有一个蓬莱小镇。每到周五下午,学生们变身“镇民”,体验成人社会中各种各样的职业角色,例如邮递员、消防员、作家、医生、警察等。小镇“360行”里的劳动教育也潜移默化开展着。

如果课桌椅坏了怎么办?小镇自由社区有个超能维修站。在维修站里,四脚朝天七零八落的桌椅中露出一个个小小维修工的脑袋,他们或蹲或趴或跪或坐。在横七竖八的课桌椅之间,螺丝刀、小铁片、各种尺寸的螺丝在小小维修工的手指间交替。小小维修工个个忙得大汗淋漓热火朝天。学校老师说,这不是普通意义上的劳动教育,开设这样的课程是为了让同学们不仅学到知识和技能,更重要的是让学生们明白,“他们拥有怎样的体验,他们收获怎样的发现,他们萌生了什么创意,他们克服了哪些困难。”

亲手采摘,体验丰收的乐趣

七宝外国语小学里有一个小果园,里面果树品种丰富,同学们都亲切地叫它“百果园”。一年四季更迭交替,在这个百果园里,同学们有机会走进自然,观察果树在春天抽枝发芽,在夏天枝繁叶茂,在秋天硕果累累,在冬天养精蓄锐。

今年又是果园一个丰收年,红红的柿子挂满枝头,橙黄的柑橘压弯了树腰。为了能让孩子们走进自然,体验劳动的乐趣,七宝外国语小学组织同学们参加了“百果园秋收采摘”活动。四五年级

的同学挎上果篮五六人一组承包一棵橘树,一会儿工夫就摘了满满一篮橘子。同学们先给低年级的学弟学妹送上亲手采摘的果实,再把最大的那个橘子送给老师,酸酸甜甜的橘子里更多了一份沉甸甸甜蜜的爱。

学校根据各年级孩子的情况,安排了不同的趣味丰收任务。同学们辨识百果、品味果实,体验秋日丰收的喜悦,从汗水中收获劳动的喜悦。

自创“创意劳动rap”歌谣赛

长宁路小学日前开展了“同唱劳动欢歌,争做劳动达人”主题活动,举行了别开生面的“创意劳动rap”歌谣赛,让同学们提高了劳动的热情,感受了劳动

的乐趣。同学们还到上海市龙华烈士陵园进行了“劳动职业”初体验,可爱的讲解员们仪态大方,娓娓讲述“四史”学习教育展板。

精彩导读

亲子同乐,创意变形秀也可以这么有趣

▶2版